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Selbstkosten der Alkoholgewinnung.
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'Dia Verbreuchszahler unserer. Alkoholﬂnla Sina h4Chtférakt
_fcstzuete}len, da sowohl der. Dampf s1e auch dee Kilhlwasser rdcht gemes
‘een werdien. Aufgrund der Temneraturen des Einsatzwassere und des ablau-
. fender Weassers uné der Destillatmenge kann der Warmeverbrsuch errechne1
~werden. Es ergibt sich fir den eugenblicklichen Zustend etwa.folgendes;
- Das’ nlnsatzwasser wird auf eine Temperstur von SO vorgewérmt,
das ablavferde Wasser hat eilne Temﬂorotur von 78°. Ee ist elso eine-
Anfwiirnune vorn -28° notwendig. Der Purchsatz betr#gt 8,5 3/h im Mittela
Einschlleflich RitckfluB hat die Anlage 500 kg/h Dastillet,. Dieses De-

4

stiilat besteht avns 350 kg Alkohol und 150 kg Wereser. Es erglbf aich
gsomit folgrnder W& rﬂerufw nd der dnreh Dampf gedz2ckt wird., T - ’

28° + 8,5 ) = 238 000 keal
180 kg * 600 = 90 000 n

350 kg * 200 = 70 Q00 ™
: ‘ ' ' 398 Q00 keal .

Diese rund 400 000 keal entsprechen 0,715 t/h Dampf = 17,15 t/24 n.

In 24 3tunden wird 81 Herhelﬁsh elber nur mit einen Anf 11 von 1 m3 =
850 kg Destillat gerechnet. Hs er=ibt sien soa"t an Dampfverbrauch
~von. 20 t Danﬂf/t Alkoholkonzentrat. - :

' Die Vunlwssqo*verbranchszan1an waerden ebhenf=1le gus den zu vé

nichtenden Wirmetengen errechnnt. «3 kaﬁ*.qn*nno men werdqn, daf in den
Kon;ensetor etwa 90 % der Dampfe kondaensiert und »is au’ 60° abgekihlt '

werden., ITm Schlufkihler wevden dic restlichen 10 % kon*eﬂsi=rt und b1s’

auf 35° gékﬁhlt. Im Nzchkihler werden dis 90 & voh 60° anf 30 nbpe-
kiihlt uné¢ d4i= 1¢ % von "9 af 300. Im einzelrer setzt sich édie =zu ver:
nichtende Wirmemenge folgerndermaler zusarnnen: ’ '
Kondensator:
90 % Verdampfungswarme )
" von 1€C 0290C kesl = 144 O0V keel O
45C kg, Anxdhaung K
"um 40 = 18 000 ® _ »
162 000 kcal @ Kithl- 4b-- Er-— Kiithl-
U e L ea WEESEr—. lauf- wi¥rmung wassex
S TemB Ag?emg menge
*22 33\.1 4,9 <7 ¢
Schlufkiihler:

10 % Verdampfungswirme
vorn 160 000 keal
50 kg .° éﬁoﬁbkuhlung

16 000 keal
3 25@ (1]
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Nachkiihler:
450 kg * 30°
(60°—300) "= . . 13500 keal ,
(355--—-303) Coool2sgr | T
. \ " wasser-— Temp.  wiHrmung wasser-
Temp . e . menge. .
‘zzgf 06° ~  4° 3.4 m>/h
h,ﬁbertrag: T3 "

"Die- Waseermenge des. Kondensetors und des Nachkuhlers lauft frei ab,
fwéhrend die Ecsfnrmenge des -Schluv8kiiklers in das Rﬁckkﬁhlwassernetz'
‘gurfickgetit. Der ¥Fesseraufwsnd betréct dernach pro Tsg 256 m3, wovon
_+454_¢_in_aew_ﬁuokkﬁhlwnssernetz—zuruckgehPn. Pro-Tonne -Alkoholkon—-
zentrat ist cder.CGesamtwesserverbresuch demnach 300 m3/24 h, wovon rund
- 238 m3 in.der Kanvl lzufen. Lo i
Der. Stromverbre*ch tetréct fur dﬁe drei lsufenden Pumpen
meximal 15 XKWh = 26C FWh’”4 h = 425 K¥%h/t ’lkoholkonzentrat
Aufgrund dieeser Zuulén giné die Betriebukosten dcr Alkohol-
enisge im folgerden errecknet worder. Drnbhei ist fiir des wegleufende
Wasser der Prlschwassnrprels und fur den Eest der Riickkilhlwegser-
preis aingeeetzt vor en.

20 t. Dempf zu 2/t - T = .  50,-—= FM _
425 ¥Yh zu 2,, P*fc e .. = 10,60
235,m3 Yasser zu 0,66 Pnfg. (FrLSﬂhv sger) = i,88 n
f65.m’ Ricklkt hlw::ser zu 0,1 Rofg. ' = 0,07

o S o 62,22 R4
_Bed*enungSﬂersonal 3 SBchiechten zu Je Lk
ﬁ;’ﬁaum é 5 —= R A _ T = . ‘ 15,;-— "

80,22 I

Alkoholkonzentrst, o T -

- ' Bein Vergeich mit den Verb;éuéhszahlen, dia wvon Sch?ffgotéch.
éngegeben werden, zéig%_sioh,‘daﬁ unsere Zzhlen zum Teil wesentlich
héher liegen. Der Dampfvorbrauch ist etwa 50 % héker. Im Sommer, =2ls
dis Temperatur dse elnt;etﬂndcn Kondaensrts etwa 20° hiher lzg 21s”
‘augenblicklich, aotrug dor Damprverbr;uch stett 20 t auch etwa nur

10 - 12 t/t Alkohol onz sntrat. Im Sonmer erfolgte §° e Vorw irmang

des aintretenden Kondenzats bis auf etwa 05~7O° w“hreuc Jetzt nur
noch Knapp 55° erreicht worde en. ¥s wilrde sich jn+zt eventnell die
Aufstelluins eines dr¢tteu Warmezcuztauschers lohnnn, oder es kdnnto_
die Kcorndensatleitung von der Trennanlsge bis zur Alxoholaﬁ}ege
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isoliert werden. Die W&ssertemperatur an der Pumpe an der Trannan]age
betrégt 56° Die Eintrittstemperatvr im Warneaustauscher betrigt nur
noch 20°. Unser hdherer Kilhlwasserverbrauch kdnnte erklHrt werden
.durch.eine hohere ?uckfluﬁmenge. Wir heber bei dieser Rickflu8menge-
_Jedooh bel der letzten Kesselwanenverladung einen Gehalt von 79 Vol.-
Alkohol erreicht, wihrend Schaffgotsch nur T70~75 Vol.-% angibt. Wir

- kbnnten eventuell, um den Kiilhlwasserverbrsuch zu verringern, ait def
ﬁﬁchfluﬂmenge heruntergehen, werden dann aber wehrscheinlich eine nisht
ganz’ 80 hohe Anreicherung erreichen. Der wesentlich hihere Stromver-
brauch ist wahrscheinlich. dadurch bedlingt; dal bei uns dss Wasser von |

zwel verschiedenen St@llen weggapumpt warden uuB sods8 insgesamt drei
Pumpen laufsn,

Treidbetoffwerk, den S.Janvar 1944
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